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Empfehlungen für die Weiterentwicklung
 des Schulversuchs NwT -Kursstufe

Stand 16.9.2011

Rahmenbedingungen

· Der Schulversuch kann nur an Schulen eingerichtet werden, die über die notwendige personelle und sächliche Ausstattung verfügen, (d.h. Die Schulen können nicht mit einer Sonderzuweisung von Personal rechnen). 

· Personelle Voraussetzungen: Die NwT-Lehrkräfte sollen über Erfahrungen im NwT-Unterricht in der Mittelstufe verfügen Klasse 8 – 10 und die Gewähr bieten, NwT auf Oberstufenniveau unterrichten zu können. Besondere Qualifikationen der Lehrkräfte sind nach zuweisen (z.B. Berufsausbildung, Fernstudium,  Landesfortbildung Technik …). Eine personelle Redundanz ist erforderlich. 

· Sächliche Voraussetzungen; Qualität der Ausstattung muss gesichert sein (Multimedia- und  IT-Ausstattung, Werkzeuge etc.)

· Räumliche Voraussetzungen für handwerklich-praktisches Arbeiten müssen erfüllt sein: z.B. durch Werkstatt/Werkraum oder entsprechende Arbeitsmöglichkeiten in einem  - nahen - Betrieb (z. B. entsprechend Schüler-Ingenieur-Akademie).Das Schulcurriculum der Mittelstufe sollte verstärkt technische Inhalte ausweisen und auf die Kursstufe vorbereiten. Die Schülerinnen und Schüler sollten Kompetenzen  im sicheren Umgang mit Werkzeugen und Maschinen haben. 

Vorgehen:

· Antrag auf Einrichtung des Schulversuchs durch Beschlüsse schulischer Gremien.

· Der Schulträger stellt Antrag auf Einrichtung des SV auf dem Dienstweg beim zuständigen RP. Dieses legt den Antrag mit einer Stellungnahme zu den personellen, sächlichen und räumlichen Voraussetzungen dem MKJS zur Entscheidung vor.

Begleitende Maßnahmen:

· Entwicklung von Umsetzungsbeispielen

· Entwicklung eines Bildungsplanes

· Begleitende Fortbildungen und Kommunikationsmöglichkeiten zwischen den VS

· Aus- und Weiterbildung der Lehrkräfte (Kontaktstudium NwT-Kursstufe)

Zeitplan:

· 12/13
Zulassung einzelner ausgewählter VS

· Ab 13/14 sanfte Öffnung pro Schuljahr ca. 10 weitere VS

· Die Einführung der Regelphase setzt eine flächendeckende Ausbildung qualifizierter  der Lehrkräfte voraus. (z. B NwT-Fernstudium Kursstufe, GuT,  oder Universitätsausbildung)

